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ÎNCEPUTURILE ÎNVĂŢĂMÂNTULUI DE 
MARINĂ CONSTĂNŢEAN 

Revenirea Dobrogei la . ţară în urma războiului de independenţă, a creat 
posibilitatea organizării şi a unei flote maritime, care să funcţioneze în para
lel cu cea fluvială, creată încă de la mijlocul secolului trecut. Existenţa unei 
asememea flote de război la mare şi perspectivele care se întrezăreau, de 
înfiinţare a marinei comerciale naţionale, puneau problema pregătirii în ţară 
a unor cadre de marină care să facă faţă nevoilor mereu crescânde de per
sonal specializat pentru flotilă. Soluţia la această problemă au reprezentat-o 
cele două şcoli înfiinţate la Galaţi, până la sfârşitul secolului trecut. Prima 
dintre acestea „Şcoala copiilor de marină" a început să funcţioneze din anul 
1882 şi a pregătit marinari, grade inferioare (caporali, sergenţi, subofiţeri) în 
diferite specialităţi de marină: gabieri, artilerişti torpilori, timonieri, infan
terişti marini, în baza regulamentului decretat la 31 octombrie 1881 1 .  Cea de
a doua instituţie de învăţământ a marinei, a fost „Şcoala de aplicaţie a sublo
cotenenţilor de marină" creată prin Înaltul Decret nr. 1093 din 26 februarie 
1896. Scopul acestei şcoli, precizat în documentul de înfiinţare, era acela de 
„a da instrucţiunea specială de marină ofiţerilor repartizaţi în această armă, 
în urma absolvirii şcolilor militare din ţară"2. Aceste două şcoli care au 
început să funcţioneze la Galaţi, vor fi mutate la Constanţa, odată cu punerea 
în aplicare a legii de organizare a marinei militare, promulgate la 22 mai 
1 8983. Această lege conţinea prevederi potrivit cărora se constituiau în cadrul 
marinei militare, două mari unităţi: Divizia de Dunăre cu reşedinţa la Galaţi 
şi Divizia de Mare, cu reşedinţa la Constanţa, în care urmau să fie înglobate 
şi şcolile marine de la Galaţi la Constanţa a fost posibilă în urma unor demer
suri întreprinse de autorităţile militare constănţene pe lângă primăria 
oraşului, reliefate de o bogată corespondenţă existentă într-unul din fon
durile Arhivei locale4. Toată această documentaţie de referă la închirierea 
unui mobil, în care să funcţioneze şcolile marinei militare, în condiţiile în 
care aducerea acestora la Constanţa reprezenta o problemă de rezolvat, dar 
în acelaşi timp şi o dorinţă, atât a conducerii Diviziei de Mare, cât şi a ofi
cialităţilor oraşului Constanţa. 

În acest sens, la 7 iulie 1899, şeful Statului Major se adresa primarului 
urbei Constanţa; E.C. Schina, cu rugămintea de „a veni în ajutoul Diviziei de 
Mare închiriind un local pentru Şcolile Marinei Militare" şi îi făcea cunoscut 
intenţia comandantului marinei, contraamiralului Ioan Murgescu, de a tri
mite şcoala la Constanţa la 15 august, în cazul în care Primăria ar fi rezolvat 
favorabil cererea Statului Major. 
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În răspunsul Primăriei comunei Constanţa, din 4 august 1899, se aducea 
la cunoştinţă comandatului Diviziei Active, hotărârea Consiliului Comunal 
în urma şedinţei din 26 iulie de a veni în ajutorul Diviziei de Mare, punân
du-i la dispoziţie localul solicitat pentru şcolile marinei, în mod gratuit, până 
la data de 1 apilie 1900. Dintr-o altă adresă, a comandatului Şcolilor marinei, 
lt. cdor. Constantin Bălescu, înaintată primarului urbei Constanţa la 1 2  sep
tembrie 1899, aflăm că autoritatea militară, însărcinată a căuta un local, care 
să convină unei astfel de destinaţii, s-a oprit asupra imobilului avocatului 
Leon Buter, de pe strada Ceres Nr.5, în care urmau să se instaleze cele şase 
clase ale celor două şcoli, direcţiunea acestora, sala de modele şi locuinţele 
personalului de serviciu. Spaţiul oferit de acest imobil dovedindu-se insufi
cient, s-a hotărât să se mai închirieze un local, aparţinând lui Dimitrie N. 
Ghioca, din strada Franceză (azi Mircea cel Bătrân) Nr.11 ,  vis-a-vis, de bise
rica greacă, ocupat până la acea dată de Institutul de fete „Pietraru". Acest 
imobil urma să fie folosit ca anexă a Şcolilor de marină, destinat a primi inter
natul acestora. Ambele imobile au fost închiriate pe termen de 3 ani, 
începând cu 1 octombrie 1899, data deschiderii cursurilor la şcolile marinei. 

Până la 1 aprilie 1900, chiria urma să. fie plătită din fondurile comunale, 
fapt pentru care, la 12 octombrie 1899, primarul urbei Constanţa se va adresa 
ministrului de interne, solicitând acordarea unui credit extraordinar de 4.250 
lei, aprobat de Consiliul Comunal în şedinţa din 9 octombrie, pentru a plăti 
această chirie. În respectiva adresă, primarul constănţean îşi motiva cererea 
arătând că închirierea acestor localuri pentru şcoala de marină a fost singura 
condiţie sub care Divizia de Mare s-a decis a se strămuta de la Galaţi la 
Constanţa, iar Consiliul Comunal s-a decis la acest sacrificiu „având în 
vedere importanţa ce se dă oraşului şi foloasele reale ce decurg pentru el din 
faptul stabilirii aici a Diviziei de Mare". La această adresă, răspunsul mi
nistrului este favorabil, căci se aprobă, conform art.1 1 7  din legea comunală 
urbană, ca din fondul prevăzut la art. 140 al bugetului ordinar pe exerciţiul 
1899-1900, să se deschidă un credit extraordinar de 4,250 lei, pentru a servi la 
plata pe şase luni, a chiriei imobilelor, puse la dispoziţia şcolilor de marină. 

În plus, Primăria urbei Constanţa va acorda lui Dimitrie N. Ghica şi două 
aconturi, în valoarea de 200 şi respectiv 500 lei, solicitate de acestea, pentru a 
executa o serie de reparaţii indispensabile funcţionării în bune condiţiuni a 
imobilului închiriat. Din dorinţa de a aduce Divizia de Mare la Constanţa, 
Consiliul Comunal s-a angajat să plătească chiria întreagă a imobilelor şco
lilor de marină până la 1 aprilie 1900, urmând ca după această dată, comuna 
să contribuie numai cu jumătate la plata chiriei, cealaltă jumătate trebuind să 
fie plătită de Ministerul de Război. Această hotărâre a fost însă luată fără a fi 
fost consultat în prealabil Ministerul de război, motiv pentru care s-au creat 
disensiuni între acest minister, dispus să mute şcolile marinei la Galaţi şi 
Administraţia comunală. Intervenind pentru rezolvarea neînţelegerii, 
comisia Interimară Constanţa, în şedinţa sa din 28 ianuarie 1900, a susţinut 
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ideea menţinerii şcolilor marinei la Constanţa, în ciuda faptului că la Galaţi, 
statul poseda localuri suficiente pentru instalarea lor. În cuvântul său, 
preşedintele Comisiei Interimare ară.ta că: „în vederea foloaselor ce decurg 
pentru orăşeni din meţinerea aici a Şcoalelor de marină, în consideraţiunea 
importanţei ce câştigă. oraşul fă.când din el un centru cultural, tot aşa de 
însemnat cum e ca port maritim şi staţiunea balneară., autoritatea comunală. 
ar fi dispusă. chiar să cedeze gratis Ministerului, locul necesar pentru con
struirea de localuri pentru şcolile de marină, numai ca aceste şcoale să nu se 
mute de aici", Fiind acceptată. această. propunere, şcolile marinei au rămas la 
Constanţa. Această. decizie avea să-i favorizeze pe elevii celor două şcoli, 
care, cantonaţi acum în principalul port maritim al ţării puteau beneficia în 
perioada de practică. de prezenţa la Constanţa a celor două nave maritime, 
bricul „Mircea" şi crucişătorul „Elisabeta". 

Din Jurnalul istoric al Diviziei de Mare aflăm că în această. primă perioadă. 
de funcţionare la Constanţa a şcolilor de marină, la comanda lor s-a aflat lt. 
cdor. Constantin Bă.lescu, iar prin profesori se numărau: lt. cdor. Ioan 
Spiropol lt. cdor. Nicolae Negrescu, lt. cdor. Constantin Ciuchi, cpt. Vasile 
Scodrea, cpt. Alexandru Racleş, cpt. Dimitrie Grecescu, lt. Eugeniu Botez. În 
privinţa disciplinelor predate, dintre acestea pot fi menţionate: dreptul inter
naţional, noţiuni despre manevre şi tactică. navală, construcţii navale, 
mecanică, fizică, chimie, apă.rări submarine, navigaţie şi hidrografie, timo
nerie, tunuri şi torpile, aritmetică., algebră., geometrie, limba italiană.. 

Din acelaşi Jurnal istoric al Diviziei de Mare aflăm şi date referitoare la 
efectivele de elevi ai şcolilor de marină, care au crescut în mod constant, con
comitent cu dezvoltarea marinei şi perfecţiunea tehnicii de luptă. 

Cât priveşte structura anului de învăţământ, acesta se împărţea în două 
perioade: cea teoretică. şi cea practică.. în luna aprilie a fiecărui an se încheia 
ciclul teoretic cu durata de şase luni prin examene şi începea perioada de 
instrucţie practică., ce se realiza prin ieşiri în mare şi voiaje de instrucţie la 
bordul bricului „Mircea" şi crucişă.torului „Elisabeta", prin executarea unor 
trageri de infanterie la Capul Midia şi Mangalia, prin exerciţii de debarcare 
la coastă. 

Pentru buna desfăşurare a cursurilor şcolilor marinei, la câţiva ani după 
mutarea acestora la Constanţa a apă.rut necesitatea construirii unui local nou. 
Încă din ianuarie 1 904 s-a constatat că imobilele ocupate de şcolile marinei 
erau insalubre, astfel încât, în primă.vara anului 1905, în urma stăruinţelor 
comandamentului Diviziei de Mare pe lângă Primăria locală, şcolile marinei 
au fost mutate în localul Spitalului Militar, cedat Primăriei de către 
Ministerul de Război. Abia la 25 iulie 1908 s-a pus piatra fundamentală. a 
noului local al Şcolii de marină, în prezenţa generalului Hartel, secretarul 
general al ministrului de război, a comandorului Ilie Irimescu din partea 
comandamentului marinei, a prefectului judeţului şi a tuturor ofiţerilor de 
marină şi a ofiţerilor superiori din garnizoană.. Crucişă.torul „Elisabeta" a 
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marcat acest eveniment cu 17  lovituri de tun, după care a urmat defilarea tru
pelor de marină. După mutarea şcolilor în noul edificiu, în care în prezent 
funcţionează Muzeul Marinei Române, prin Decretul nr. 2928 din 29 
octombrie 1909, „Şcoala de aplicaţie a sublocotenenţilor de marină", s-a 
transformat în „Şcoala Navală Superioară"s, cu durata de un an frecvetată de 
ofiţeri de marină cu gradul de locotenent. Regulamentul noii şcoli prevedea 
ca scop principal al acesteia, înarmarea ofiţerilor de marină cu cunoştinţe 
superioare teoretice şi practice, programul său de învăţământ cuprinzând 
cursuri ce erau predate în epocă, la şcolile similare din străinătate, dar adap
tate nevoilor marinei noastre. Printre disciplinele ce se studiau în cadrul 
şcolii figurau: arta maritimă militară, tactica combinată, serviciul de stat 
major, tragerile navale şi materialul de artilerie, electrotehnica şi apărările 
sub apă, dreptul internaţional maritim. 

În aceeaşi perioadă, Şcoala de marină din Constanţa pe baza Înaltului 
Decret nr. 1620 din 6 mai 19096 a fost transformată în Şcoala de marină a 
maiştrilor şefi de specialităţi, menţinându-se sub această formă până în anul 
1916. Ea avea o durată de 3 ani şi era organizată pe două secţii principale: 
secţia combatanţi şi secţia mecanici. În cadrul acestor două secţii se 
pregăteau mai multe specialităţi: tunari, torpilori, timonieri, mecanici, elec
tricieni, scafandri etc. Anul 1909 marchează în acest mod, înfiinţarea în mari
na militară a corpului de maiştri militari ai marinei, recrutaţi din absolvenţii 
Şcolii militare a maiştrilor şefi de specialităţi, cu scopul de a uşura serviciul 
ofiţerilor, a îngriji şi administra materialele de la nave. În modul acesta cele 
două şcoli ale marinei mutate la Constanţa în 1 899, prin transformările pe 
care le-au suferit zece ani mai târziu, au evoluat spre o formă de organizare 
superioară. 

Este edificatoare în acest sens o dare de seamă referitoare la inspecţiile 
Comandamentul Marinei din anul 1909, din care reiese că şcolile marinei şi
au desfăşurat cursurile cu rezultate bune, asigurând marina cu cadre capa
bile să-şi îndeplinească misiunile la bordul navelor. 

Ca urmare a evenimentelor legate de primul război mondial, şcolile 
marinei de la Constanţa şi-au încetat activitatea, dar în perioada postbelică 
sistemul pregătirii cadrelor de marină a cunoscut noi instituţii de 
învăţământ. La Constanţa, în 1920, a luat fiinţă Şcoala Navală, care, prin 
pregătirea în deceniile următoare a ofiţerilor de marină, a continuat tradiţia 
învăţământului de marină constănţean. În acelaşi an, a fost creat Institutul 
Maritim, ale cărui secţii, din 1928, au funcţionat în cadrul Şcolilor de spe
cialităţi ale marinei de la Constanţa şi au pregătit maiştri de marină în 
diferitele specialităţi ale armei, în sprijinul aceleiaşi tradiţii a învăţământului 
constănţean de marină . 
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NOTE 

1 .  „Monitorul Oficial" nr. 156 din 14/26 octombrie 1881 p. 5339-5340. 
2. „Monitorul Oficial" nr. 1 / 1897 p. 7. 
3. „Monitorul Oficial" nr. 26 din 30 mai 1898. 
4.  Arh. St. Constanţa, fond Primăria oraşului Constanţa, dos. 34/1899 

şi dos. 1 /1900. 
5. Arh. St. Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dos. 

18/1909. 
6. „Monitorul Oastei" nr. 21 din 19  mai 1909 p.r. nr. 11 p.193-195. 

THE BEGINNINGS OF NAVAL TEACHING IN CONSTANTZA 

Abstract 

The first decade of our century represented for the maritime harbour
town of Constantza an important stage for its connection with our national 
marine. 

Becoming port of residence for Maritime Division, Constantza, housed, 
beginning with 1 899, the naval schools which until this date, have been 
worked in Galatzi. 

The transfer of these schools was the copsequence of ,the conjugated 
efforts of the Maritime Division commander and mayoralty from Constantza 
for acquiring the necessary buildings in which, these teaching institutions to 
deploy their activity. 

The training of naval officers and warrant officers in Constantza con
tributed to the cultural development of the town, where in 1909 was built 
and inaugurated a special edifice for the naval schools, that at present hous
es the Romanian Naval Museum. 
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